

一季20頭馬創神話 「嘉琦BB」膺「女馬神」



蔣嘉琦上月10日，策騎「閃電王」一口氣取得4捷，震驚國際馬壇。資料圖片

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 港產女騎師蔣嘉琦再創驚喜! 這位出道不足一季的香港女騎師昨日在沙田馬場舉行的賽事取得兩場勝仗, 更憑「萬事盛」累積出道至今第二十場頭馬, 打破余詠詩於本港取得19場頭馬的紀錄。蔣嘉琦至今在港出賽185次, 已取得20冠、18亞、17季的驕人成績, 頭馬數字及勝出率更勝不少外籍大師傅, 亦為香港女性爭一口氣。

近年香港賽馬水平之高, 早已獲全球馬壇肯定, 今個馬季其中一項令人振奮之事, 便是相隔15年後再有土生土長的女騎師上陣。

現年23歲、因樣子甜美而被馬迷稱為「嘉琦BB」的蔣嘉琦為香港馬圈第五名在香港出賽的本地女騎師, 她於開鑼日首度上陣已獲得普羅馬迷鼓掌支持。不過, 這只是一個開始, 相信絕少人會想到她可在這季取得神話般的事業開端。

香港賽馬水平十分激烈, 騎功稍差的騎師亦難以立足, 過去4名香港女騎師均各自取得不足20場頭馬, 最令人欽佩的是1997年出道的簡慧倫。

她首季已取得10場頭馬, 被譽為明日之星, 卻不幸於1999年3月墮馬傷重不治, 年僅21歲已結束短暫但光輝的一生。

上月一天4捷震驚國際馬壇

蔣嘉琦於今季開鑼日已展現其騎術天分, 當日僅僅第二次出賽便策騎「會心微笑」取得亞軍, 其後更於去年10月10日策騎「領友」取得她於香港策騎以來的首場頭馬。最令人震驚的是, 她於上月10日的賽事中更一口氣取得4捷, 震驚國際馬壇。蔣嘉琦昨日賽事前, 僅不足一季已累積18場頭馬, 距離余詠詩整個策騎生涯創下的19場頭馬只欠一場, 最終昨日出賽9場, 分別於第四場憑「超有利」及第六場憑「萬事盛」取得兩場頭馬, 創下女騎師頭馬數字新紀錄。

生兒始知親苦 尋母九載圓夢

外婆「自決」將孫女交人收養 造成母女失聯48年憾事

香港文匯報訊(記者 陳敏婷) 分別48載, 兩母女終於在香港紅十字會的協助下重逢。被尋者曾影當年因無力照顧女兒楊慶珍, 遂將女兒交由母親照顧, 豈料其母自行將楊慶珍送到佛堂讓他人收養。女兒十多歲大時, 曾影曾到訪佛堂探望, 惟女兒拒絕繼續交往。直至楊慶珍長大成人, 回想自己當年的決絕亦感痛心, 決心尋母, 堅持9年仍未放棄, 最終透過媒體報道成功尋母。

對非常相似的容貌, 印證曾影與吳楊慶珍, 是血濃於水的親生母女。兩母女失去聯絡48年後首次重逢, 主動透過香港紅十字會協助尋母的女兒吳楊慶珍坦言「陌生但開心」, 又指透過DNA驗證確實生母身份時, 感到相當震撼。說起往事, 吳楊慶珍不禁眼濕濕, 由生母不斷安慰「勿哭」, 二人雙手持續緊握扶持。

高中拒見生母 不想養母傷心

被尋者曾影當年家境貧困, 「打住家工」為生, 無法照顧原名楊蘇女的女兒, 遂交由母親協助。豈料其母自行決定將當時四個月大的楊蘇女送往佛堂, 並交由陳堅助女士收養, 並附上署名「曾氏」的送帖, 內有查詢人的原名、出生日期及生母姓氏。楊蘇女自此改名為楊慶珍。

1968年, 曾影聯同第二任丈夫與3名兒子, 到佛堂外探望楊慶珍, 並告知查詢人自己在九龍新填地街居住。吳楊慶珍憶述, 那時自己就讀高中, 準備乘車過海上學, 突然有一女子聲稱是自己的親生母親, 並給她湯水, 送她上學, 令她感到相當突然。

二人彼此交換了電話號碼, 曾影其後亦有再聯絡她, 但她知道養母根本不想她與生母有聯絡, 於是她拒絕繼續與曾影交往, 「當時叫她不要再打給我。」其後楊慶珍到美國升學及定居, 二人從此失散。

「若仔仔叫我別找他……」

常言只有為人父母, 方知父母的苦心, 吳楊慶珍的故事亦不例外。她生子後不時憶起自己當年狠拒生母, 「如果仔仔叫我不找他, 我也會不開心。」直至養母離世, 她在丈夫的鼓勵下決心尋母, 2007年求助本港紅十字會。當時她所掌握的資料, 只有一張送帖、出生紙, 及當年見過一面的故事。

等了一年多, 始終未有回音, 紅十字會唯有關掉個案。然而吳楊慶珍未有放棄, 繼續尋找新資料, 終找回當時生母給她的電話號碼, 她隨即從美國發電郵至香港紅十字會, 獲答應重開個案。

她又將該七位數字的電話號碼拼上不同數字, 但始終未能找到生母。

今年1月, 吳楊慶珍決心上電視節目, 公開自己的故事尋母, 結果曾影的甥甥女看到, 感覺與姨母的往事相似, 遂通知曾影。88歲的曾影斷言「這是我的女兒」, 經過驗血鑑定, 最終骨肉重逢。

生命中原本失去的一塊碎片, 重新拼上。問吳楊慶珍曾否氣過生母, 她坦言「年少時總會有少少氣」, 但亦明白若非如此選擇, 自己根本不可在良好的環境中成長, 養母亦待她非常好。曾影亦說理解女兒當時何以拒絕自己, 不感傷心, 更重要是女兒健康成長。

不影響母生活 多點回港探望

在美定居的吳楊慶珍今次回港與母重逢, 會逗留兩星期, 至母親節後方離開。為了盡量不影響母親原有生活, 不會將母親安排至美國定居, 「我會多點回香港探媽媽!」



分別48載, 曾影(左)與吳楊慶珍終於在香港紅十字會的協助下重逢。陳敏婷攝

兒子憑自己容貌 盼尋回媽媽



黃耀明手指出少年時的自己, 指生母與自己的容貌相似。陳敏婷攝

母子首次會面, 黃耀明清楚記得是在沙田龍華酒店, 於下午茶時段「飲茶」。黃父介紹二人關係後, 短留一會便離開。聽着生母說出巧遇黃父的事, 又說她自己過去十多年的生活, 黃耀明當時「聽多過講」, 問一句才答一句, 心想「這個女人很眼熟」, 而且非常關心自己, 但始終感覺有距離。二人交談了個多小時後分開, 在生母要求下二人交換了家居電話號碼。

搬家換電話 從此無聯絡

陳秀芬其後再約黃耀明飲茶, 同場還有她的姐姐, 即黃耀明的姨母, 但黃耀明未有與姨母交換聯絡方法, 那次亦是他與生母的最後一次會面。黃耀明說, 當時自己根本沒想過長遠, 重視朋友多於家人, 加上反叛心態, 未有積極回應生母。一兩年後, 黃耀明一家由牛頭角搬到土庫, 也換了電話號碼, 生母再沒可能聯絡到黃耀明。

黃耀明於30多歲時成家立室, 育有兩女, 為人父親終明白親情可貴, 開始想念生母, 但顧及父親與繼母不希望二人見面, 決定將思念藏於心底。直至父親與繼母相繼於2012年及2013年離世, 黃耀明決心找尋生母, 卻發現早已丟失生母的電話號碼。憑着僅有的內容追尋, 黃耀明曾兩次駕車於生母當時所居住的彩虹邨附近繞圈個多小時, 找尋生母的身影; 他又曾以生母的名字, 向運輸署查核的士登記車主, 但均無發現。終於前年9月, 向紅十字會求助。

沒有任何一張相片憑證, 在黃耀明的印象中, 自己與生母的面容相似, 又形容當時所見的生母是「少少肥, 少少黑, 說話婉轉細聲, 一個普通的中年婦人」。他坦言自己不知生母是否在生, 但會盡力以一切方式尋母, 希望親口與媽媽說一句: 「我好掛住妳!」

香港文匯報訊(記者 陳敏婷) 在16歲某個難忘的晚上, 港人黃耀明方獲父親告知, 原來身邊「母親」不是生母; 年少時曾與生母兩次面談, 卻未有令當時反叛的他產生想要與生母聯繫的意慾, 最後消失在彼此的世界中。直至為人父親, 才感受到血脈相連的珍貴, 希望尋回生母, 但亦更想尊重父親與繼母的意願, 寧願將思念藏於心底。父親與繼母早年相繼離世, 黃耀明正式公開尋母——「我好掛住她!」

黃耀明於1961年出生, 當時生母陳秀芬只得十五六歲。黃耀明幾個月大時, 生母因與較她年長十八八載的黃父不和, 憤而離家, 從此再沒聯絡, 黃父約一年後再婚。

父巧遇親母 遂安排見面

直至16歲, 黃耀明方從父親口中得知身世真相, 「我記得是在某個我臨臨前的晚上, 還要趁繼母不在的時候, 父親有點嚴肅的對我說: 『其實你另外有個生母。』」原來在約1979年, 黃父乘的士時巧遇當的士司機的陳秀芬, 在她的堅持下, 黃父安排黃耀明與她見面, 亦唯有將收藏已久的秘密和盤托出。

港紅會尋人方法

- 首先核對該會的資料庫, 如被尋者早有登記記錄, 可迅速聯絡雙方團聚
- 翻查香港電話簿, 逐一發電與被尋者姓名相同的人核對資料
- 如查詢人能提供被尋者在香港的最後通訊地址, 紅十字會將上門查訪, 尋找線索
- 透過網頁及報章刊登尋人啟事
- 邀請查詢人接受媒體訪問
- 發信予政府部門及私人機構, 請求協助翻查資料, 並代轉尋人訊息予被尋者
- 如被尋者最後通訊地址是在海外, 會將個案資料轉介至當地紅十字會, 透過紅十字會網絡協助尋訪

資料來源: 香港紅十字會 製表: 記者 陳敏婷

紅會尋人有限期 符四條件方受理



香港紅十字會自成立翌年, 即1951年, 已提供尋人服務, 當時主要協助因天災或戰禍而失去聯絡的個案。現時同樣協助離散家庭團聚。就黃耀明尋母的個案, 紅十字會曾聯絡政府部門及私人機構, 亦曾聯絡的士車主協會, 惜仍未有回音。截至今年3月底, 香港紅十字會累積接獲30,957宗求助個案, 尋人成功率為35%。紅十字會負責個案時, 會首先核對該會的資料庫, 並發信予政府部門及私人機構, 請求協助翻查資料。如找尋的對象是老人, 則會聯絡長者服務機構協助查訪, 並於長者中心及屋邨張貼海報, 或以有偶劇宣傳。

由於黃耀明的生母曾為的士司機車主, 香港紅十字會曾特別聯絡的士車主車行協會有限公司及工會, 可惜仍無發現。黃耀明決心作公開呼籲, 希望透過大眾力量尋母。

香港紅十字會提供的尋人服務, 設有尋人期限, 於本港尋人限時18個月, 海外尋人限時30個月。一旦時限已過, 而求助者再提供新資料, 可重開個案。

而個案必須同時符合以下四項條件方獲受理——基於無可選擇下分離、直系親屬關係、其中一方現居香港, 及具備被尋者的基本資料, 包括姓名、年齡、最後聯絡地址及失散原因和過程。

■記者 陳敏婷

鹽田復修奪聯合國文物保護獎

香港文匯報訊(記者 文森) 西貢鹽田村的鹽田復修項目, 獲得2015年聯合國教科文組織亞太區文化遺產保護獎的傑出項目獎, 是香港首個獲此殊榮的保育項目。政務司司長林鄭月娥表示, 期望市民可看到更多文化地標及歷史建築, 可以創新方法加以善用。政府亦已預留5億元設立保育歷史建築基金, 資助與保育歷史相關的公眾教育、學術研究等工作。

鹽田村是一個面積約5個維園般大的小島, 於300年前已有人定居, 利用海水曬鹽。這裡亦是本港較少有信奉天主教的客家村。至上世紀90年代, 鹽田村村民遷出, 變成荒島。直至3年多前, 鹽田村村務委員會透過

修復鹽田, 希望讓公眾親身體驗鹽田過程, 進一步認識這條客家村, 項目終奪得聯合國教科文組織的獎項。

林鄭月娥昨日出席頒獎典禮致辭時指出, 她在30年前曾任西貢政務處助理專員, 已當自己是西貢人, 見到項目獲獎, 可喜可賀, 因此獎是香港首個保育項目獲此殊榮, 她替參與項目的各位有心人感到非常自豪。

她又透露, 其實鹽田村已非首次獲獎, 早於2005年, 村內的聖若瑟堂已獲頒優異項目獎, 認為一個這麼小的島能先後兩次獲得聯合國教科文組織的文物保育獎, 可能在世界上絕無僅有, 鹽田村村務委員會和鹽田保育中心一直以來的努力, 已為香港保留一段重要的歷史和文化遺產。

林鄭:留5億設保育基金

她順帶指出, 發展局第一期「活化歷史建築夥伴計劃」下的YHA美荷樓青年旅舍活化項目, 亦取得這個國際獎項的嘉許, 獲頒榮譽獎。她對於兩個項目能在同一年脫穎而出感到興奮。而此獎自2000年成立以來, 本港已有16個項目獲獎, 可見香港的文物保育工作雖然開展相對稍遲, 但成績有目共睹, 備受國際肯定。

她說, 透過「活化歷史建築夥伴計劃」, 市民將看到更多文化地標及目睹香港的歷史建築, 如何以創新方法加以善用。政府亦已預留5億元設立保育歷史建築基金, 讓未來香港的保育工作更多姿多彩。



林鄭月娥(右二)聽取有關復修工作的講解。